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Ketvirtoku mokykliniuy matematikos olimpiadu uZduotys
ir ju sprendimo didaktiniai ypatumai
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Mokyklineés matematikos olimpiados uZduotys yra rengiamos atsiZvelgiant i mok-
sleiviy amZiy, Zinias ir gebéjimus. UZduo&iy turinys ir forma sudaryti orientuojantis i
IV klasés matematikos vadovéliuose bei mokytoju daZniausiai naudojamoje papildo-
moje medZiagoje pateikty pagrindinio ir aukStesniojo lygmenuy uzduoéiy tipus. Keletas
uzduoliy parinkta orientuojantis i matematikos mokymo turinio kaitos perspektyvas
ir bendryju gebéjimu, mazai susijusiy su iSmokta matematine informacija, sritis. 2001
metais mokyklinése olimpiadose dalyvavo per 5000 moksleiviy. Uzduotis atliko visi
klasés mokiniai. Tyrimui atsitiktinai i§ kiekvieno Lietuvos miesto bei rajono atrink-
tas 2581 olimpiadinis darbas. Olimpiados uZduotys reikalauja jvairiy matematiniy
gebéjimy. Tam, kad biity galima tiksliau analizuoti uZduogiy sprendimo eiga ir jvertinti
skirtingus moksleiviy gebéjimus bei ju daromas klaidas, visos uZduotys suskaidytos
L elementarias uzduotis (Zingsnius). Pirmoje uZduotyje ,,Parasykite, po kiek de§imciy
ir po kiek Simty turi duotieji skai€iai: 15 630, 129 650, 50 000“ moksleiviai turejo
pritaikyti matematikos Zinias apie skaiCiu skyrius. Tik maZa dalis moksleiviy neturi
jokio supratimo apie skaiCiy sandara. Pusé dalyvavusiy olimpiadoje moksleiviy uZ-
duotis atliko teisingai. Pagrindiné klaida — vietoj skai&iy pilny de§im&iy ir $§imty mok-
sleiviai rase, kiek deSimciy ir §imty yra atitinkamuose (desiméiy ir §imty) skyriuose.
Vadovéliuose numeracijai daugiau démesio skiriama tik pradedant nauja koncentra,
todel moksleiviai véliau, kai susipaZista su skaiciy skyriais ir klasemis, del didelio
tempo nesuspeja gerai suprasti ir isisamoninti, i§ kokiy klasiy ir skyriy sudaryti didesni
skaiiai. Matyt, mokytojai nepakankamai pasitelkia vaizduma mokydami $ios temos.
Spresdami 2 uzduoti, ,,SuraSykite vaiku vardus Gigio maZéjimo tvarka: Arnas — 1,2 m;
Linas — 1,35 m; Romas — 1,27 m; Mantas — 1,02 m; Karolis — 1,36 m.* auk§¢iausio
vaiko varda teisingai uZrasé 76,4% moksleiviy, antro — 76,5%, tre¢io — 76,6%, ketvirto
~76,9%, o penkto — tik 59,90% moksleiviu. 16,34% moksleiviy vietoj vardy uZraseé
vaiky Ggi, 0 4,23% suraSé ne mazejimo, bet didéjimo tvarka, todél Sias klaidas galima
priskirti prie smulkiy i§siblaskymo klaidu. 2,09% visy moksleiviy nemokéjo raSyti
matavimo vienety mazéjimo tvarka ir visai nesprendé uzduoties 0,7% moksleiviu. Net
21,09% moksleiviy nemoka palyginti deSimtainiy skaiciu, turinéiy du ir viena Zenklus
po kablelio — jie dar neturi reikiamy igiidZiy skai¢iavimams su deSimtainémis trup-
menomis. Norédami teisingai atlikti 3 uZduoti, ,,Kaip kitaip galima 24 padauginti i$ 4,
nepavartojant skaitmens 2 ir atliekant tik daugybos veiksmus? Pabandykite surasti kuo
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daugiau budy“, moksleiviai turi Zinoti daugybos lentele ir mokéti pritaikyti Sias Zinias,
didesni, skaiCiy skaidant i maZesniy skaiéiy sandauga. Gerai atliko uzduoti_ tik 30,65%
moksleiviy, nesprendé — 22,19% ir net 46,57% moksleiviu nemokéjo pritaikyti dau-
gybos Ziniy. Si uZduotis yra skirta daugybos Ziniy taikymui. III klasés vadovéliuose
yra daug panaSaus pobudZio uZzduociy, tik uZduotys juose formuluojamos kiek kitaip.
IV klasés vadovéliuose tokiy uZduoCiy néra, bet pateikta daug tekstiniy uZduociu,
atskleidZianCiuy daugybos veiksmo savoka ir padedanéiy ja suvokti. Kad teisingai
1Ssprestu 4 uzduoti, ,,IS deSimties korteliu pasirinkite tas penkias korteles, kuriomis,
sudélioje daugybos veiksma, gautuméte didZiausia sandauga: 1,2,5,4,5,6,7, 8, 9%
moksleiviai turi mokéti, taikydami daugybos ir kombinatorikos Zinias, numatyti jvairiy
skaiCiy kombinaciju sandauguy rezultatus ir iSrinkti didZiausia. Jie turi suvokti, kad kuo
didesnius skaiCius sudauginsime, tuo didesni, rezultata gausime. I§ tiriamujy grupés
tinkama skaiCiu kombinacija rado 67,06% moksleiviy. 8,96% moksleiviy nesuprato
uzduoties arba nevisiSkai suprato salyga: gavo sandauga, pasirinke tik viena kortele
(pvz., 999 x 99), arba vietoj sandaugos stengési rasti skaiCiy suma. 20,56% mok-
sleiviu suraSé skaiCius taip, kaip kortelés pateiktos uZduotyje, t. y. 1, 2, 3, 4, 5. Skaiciy
sandauga teisingai apskaicCiavo tik 45,27% moksleiviu, 7,16% — padaré smulkia klaida
(skaiCiuodami stulpeliu, negerai sudéjo skaiCius (4935 + 5922)). 15,72% moksleiviy
nemokejo sudauginti skaiCiu. Tokia klaida galima paaiskinti tuo, kad dar ne visi mok-
sleiviai buvo supazindinti su daugyba i§ dviZenkliy skai¢iy. Atlikdami 5 uZduoti,,,NeZi-
noma skaiCiy padaugino i§ 4 ir i§ gauto rezultato atéme 159 gavo 629. Sudarykite
lygti ir apskaiCiuokite neZinoma skailiu®, teisingai lygti sudaré 65,87% moksleiviy,
o neteisingai — 20,7%. UZduoti, teisingai i§sprendé daugiau nei pusé moksleiviy —
54,4%, 4,3% vaiky neteisingai apskaiCiavo skaiCiy suma (629 + 159). 29.5% da-
lyvavusiu olimpiadoje moksleiviy nemokéjo spresti lygties. Kai kurie moksleiviai
sprendé Sia uzduoti nesudarydami lygties. Pagrindiné uZduoties sprendimo klaida —
moksleiviai nemokéjo sudaryti lygties, nes tokie gebéjimai atitinka tik aukstesniji
standarty lygmeni. SprendZiant 6 uZduoti, ,,Kaip papras¢iau uZzradyti skaitini, reidkini;
725+ 135+135+135—-94 —94 — 94 — 94 — 947?“, reikéjo vienody démeny ir atéminiy
sumas pakeisti sandaugomis. Zemesniy gebéjimy lygmens moksleiviams ji buvo per
sunki. SprendZiant §ia uZduoti, reikéjo pritaikyti skai¢iavimo Zinias. Gerai uZduoti,
atliko tik trecdalis moksleiviy. Vyravo dviejy rasiy klaidos: moksleiviai nemokéjo
supaprastinti reiskinio, klydo, atlikdami veiksmus su triZenkliais skaiCiais. Pirmaja
klaidg galima paaiSkinti tuo, kad ugdymo procese nepakankamas démesys skiria-
mas racionaliu skaiCiavimo igiidZiy formavimui. Antrosios klaidos prieZastis — dau-
gybos algoritmo taikymo klaidos. Norédami i§spresti 7 uzduoti ,,Atéminys padidintas
15 vienety. Kaip reikia pakeisti turini, kad skirtumas sumaZéty 20 vienety?, mok-
sleiviai turi Zinoti veiksmy komponenéiy pavadinimus ir rySius tarp ju bei suvokti
skirtumo kitima (keiCiantis turiniui ir atéminiui). Sia uZzduotj gerai atliko tik 9% mok-
sleiviy, 45,37% — nesprendé, 45,57% — neZinojo rysio tarp atéminio, turinio ir skir-
tumo. Si uZduotis parodé, kad dauguma moksleiviy nesuvokia veiksmo komponenciy
ir nemoka nustatyti tarp jy rySiu. Kai kurie moksleiviai, spresdami §ia uzduoti, mégino
apskaiCiuoti duoty skaiCiy sandauga, suma arba skirtuma. Bet tai nebuvo samoningas
uZduoties sprendimas, o tik bandymas ji atspéti. Tai parodo, kad mokiniai tik for-
maliai yra iSmoke veiksmy komponendiy pavadinimus, o igytos Zinios maZai taikomos
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sprendZiant jvairias skaiCiavimo uzduotis. SprendZiant 8 uzduoti, ,,Raskite didziausio
ir maZiausio penkiaZenkliy skaiCiy, kuriy visi skaitmenys skirtingi, suma ir skirtuma®,
reikéjo gerai zinoti skaiCiy eilg bei skaiCiaus sandara. Pirma skaiCiy gerai uzZrase tik
53,23%, nesprendé uzduoties — 22%. 12% moksleiviu neatidziai perskaité uzduoties
salyga, neisidéméjo, kad visi skaiCiuy skaitmenys turi biti skirtingi. 1,69% vaiky nezi-
nojo, ka reiskia ,,penkiazenklis skaiCius®. Sia uzduoti gerai atliko tie moksleiviai, kurie
mokeéjo taikyti kombinatorikos Zinias, t. y. Zinojo, kad didesni, skaiCiuy galima sudaryti
i§ didZiausiy skaitmenuy, suraSius juos mazé¢jimo tvarka, o maZiausia — iS maziausiu,
suraSius juos didéjimo tvarka. UZraSydami antra skaiCiu moksleiviai pamirSo 0, todél
neteisingai sudaré maZziausia penkiaZenklj skaiCiy. Skaiiy suma gerai apskaiCiavo
20,6% moksleiviy, skirtuma — 18%, nors abu skaiCius teisingai uZras¢e 23% mok-
sleiviu. Tokio pobidZio uzduoCiy vadovéliuose néra, taciau moksleiviai turéty gebéti
pritaikyti Zinias apie skaiCiy sandara, numeracija ir atlikti veiksmus su penkiaZenkliais
skaiCiais. Prasti Sios uzZduoties sprendimo rezultatai rodo, kad dauguma moksleiviy
neturi racionalaus mastymo igtdZiy. Naudojant vaizdines priemones, moksleiviams
turi bati atskleidZiama, kad skaitmens reikSme keiCiasi priklausomai nuo skaitmens
vietos, kurig jis uzima skaiciuje. Mokant numeracijos, reikia pasiekti, kad moksleiviai
gerai suprasty zodZiy ,,skaiCius® ir ,,skaitmuo* prasme ir taisyklingai juos vartoty savo
kalboje. Deja, gana daznai Siy skirtumuy nesuvokia net patys mokytojai. Atliekant 9
uzduoti ,,Gaukite 100, paimdami: a) penkis trejetus, b) keturis devynetus, c) SeSis de-
vynetus®, reikéjo ne tik pritaikyti skaiCiavimo Zinias, bet ir patiems sudaryti tokius
skaitinius reiSkinius, kuriy rezultatas biity lygus 100. Si uzduotis reikalauja loginio
mastymo ir mintinio skaifiavimo igiidZiu. Kadangi skai¢iavimo veiksmai buvo ne-
sudétingi, galima teigti, kad nei§sprendusiuy uzduoties moksleiviy loginis mastymas
nepakankamai iSvystytas. Jie nesugeba igyty Ziniu pritaikyti netradicinése situacijose.
IV klasés vadovéliuose panaSiu uzduociy yra ,,Matematikos pasaulyje tarp olimpia-
diniy uzduodiy, o ,,SkaiCiy Salyje** — tarp uZduoCiu stipresniems moksleiviams. 10
uZduotis buvo tokia: ,,Ant stalo buvo sudétos 1ékstés. IS pradZiy buvo paimta 1/3 visuy
1€ksCiy, po to — 1/2 likusiy 1€kSCiu. Ant stalo liko 6 1eksStés. Kiek buvo 1€kscCiy 1§
pradZiu?““ Analizuojant sprendimo rezultatus, galima teigti, kad sunkiausias sprendimo
etapas — uZduoties teksto analizé, jo suvokimas. Sia elementaria uZduoti gerai atliko
tik 8,96% moksleiviu. Toki Zema rezultata galima paaiSkinti tuo, kad tokios uzduo-
tys yra tik tarp olimpiadiniu uzduociu, pateikty ,,Matematikos pasaulyje®. 51% mok-
sleiviy nesigilino i uZduoties salyga, o sprend¢ ja taip, kaip yra sprendZiami panasus,
vadovéliuose pateikti tiesioginiai skaiCiaus dalies radimo uZdaviniai. Tokiy klaidy
nepastebéjo net moksleiviy darbus tikring mokytojai. Pagrindiné klaida — moksleiviai
nesuprato rysio ir tarpusavio priklausomybés tarp pateikty uzduoties salygoje dydziy.
Moksleiviai domisi jiems naujais trupmeniniais skaiCiais, juose randa savo gyvenimo
patirties atspindi. TaCiau, nagrinéjant paprastasias trupmenas, abstrahavimo ir apiben-
drinimo procesas turi biiti Zymiai létesnis nei mokant sveikuyju neneigiamu skaiCiu.
Moksleivius bitina vesti per visas i§ eilés konkretaus mokymo pakopas. Vaizdu-
mas mokant paprastyjy trupmeny turi biiti veiksmingas, t. y. moksleiviai turi naudoti
dalijamaja didakting medZiaga, kuria operuodami jie gauna jvairaus dydZio dalis ir
atlieka su jomis veiksmus, o tik po to veiksmus su trupmeniniais skaiCiais. TaCiau
dar labai daznai trupmeniniy skai¢iu mokoma labai formaliai ir moksleiviai nesusi-
daro reikiamy vaizdiniy apie juos. 11 uZduotis ,,Mama davé dukrai 22 m ilgio virve
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ir liepé perkirpti i 2 dalis taip, kad skaiCius, iSreiSkiantis didZiosios dalies ilgi met-
rais, buty lygus skaiCiui, iSreiSkianCiam maZesnés dalies ilgi decimetrais. ParaSykite
abiejy virves daliy ilgius® — netradiciné, reikalaujanti loginio mastymo. Ja sprendZiant
nereikia taikyti skaiCiavimo Ziniy ar atlikti aritmetiniy veiksmuy. Reikia gerai Zinoti
ilgio matavimo vienetus ir ju sary$ius. Sia uZduoti, gerai i§sprendé 28,46% moksleiviu,
nesprendé — 28,76%. 42,79% moksleiviu padalijo virve i dvi lygias dalis (11 mir 11
m). Atlikdami Sig uZduoti, dauguma moksleiviy nusibrézé atkarpa ir ja dalijo i dvi
dalis. Tiems, kurie teisingai suprato uzduoties salyga, tai padéjo. Kiti paprasCiausiai
dalijo atkarpa i dvi lygias dalis. Todél galima teigti, kad pagrindiné klaidu prieZastis
buvo ta, kad moksleiviai nesuvoké metrinés maty sistemos bei dviejy gretimy mato
vienety santykio maty lenteléje. 12 uzduotis ,,Valgomasis SaukStas sveria 120 g, o trys
arbatiniai SaukSteliai sveria tiek, kiek 2 valgomieji Saukstai. Kiek sveria 7 arbatiniai
Sauksteliai?* — aritmetiné tekstiné uZduotis, kurioje reikéjo nustatyti proporcijas tarp
SauksSteliy masés ir ju kiekio. Uzduoties teksta sudaro dvi pagrindinés dalys: salyga ir
klausimas, 1 kuri, atsakant reikia atlikti tris aritmetinius veiksmus. 78% moksleiviy
teisingai atliko pirma veiksma ir rado, kiek sveria 3 arbatiniai SaukS$teliai. Antras
sprendimo etapas — vieno arbatinio Sauk$telio masés radimas, ir ji gerai atliko 65%
moksleiviy. Paskutinis veiksmas — daugyba. Padauging vieno Saukstelio mase i$ ju
kiekio, gauname atsakyma i uZzduoties klausima. Si, veiksma gerai atliko 61,3% mok-
sleiviy. 6,57% moksleiviu nesuprato uzduoties ir atsitiktinai operavo salygoje duotais
skaiCiais, 6,97% moksleiviy net nebandé spresti. 13 uzduoti, ,,Pirmadieni, laikrodis
rodé tiksly laika — 8 val. Giedrés laikrodis per 12 valandy uZskuba 20 minudiy. Koki,
laika rodys Giedrés laikrodis ketvirtadieni, 8 val., jeigu Giedré jo nereguliuos? galéjo
iSspresti tik tie moksleiviai, kurie moka atlikti veiksmus su laiko matavimo vienetais,
moka juos smulkinti ir stambinti; sugeba suprasti matematinés uzduoties teksta. 34,6%
moksleiviu nerado racionalaus sprendimo, o laika mégino apskaiciuoti, pridédami kas
valanda po 20 min. Sioje uZduotyje kalbama apie ivyki, vykstanti vienos savaités ri-
bose. Jis sudarytas i§ dvieju daliu (uzduociu): ivykio trukmei apskaiCiuoti ir ivykio
pabaigai apskaiCiuoti. Pirmiausia reikéjo suskaiciuoti, kiek dieny praeis nuo pirmadie-
nio iki ketvirtadienio. Dienas gerai apskai¢iavo 34% moksleiviu. 9,25% moksleiviy
buvo neatidus ir suskai€iavo ne 3, o 4 dienas. Dalis mokiniy kiekvienai parai pridéjo
tik po 20 minucCiy, t. y. para, ju manymu, trunka tik 12 valandy. Kita elementarioji
uzduotis — laiko matavimo vienety stambinimas. Sia uzduoti gerai atliko 24,58 % mok-
sleiviu, 9,25% vaiky mané, kad 120 minuciy — tai 1 valanda 20 minudiy. Epizodinés
pratybos laikui suvokti daznai biina labai formalios: moksleiviai tik klausosi mokytojo
aiSkinimo, o juk pagrindinés laiko savokos — jo tékmé, negriZtamumas, periodiSkumas
— turéety buti formuojamos panaudojant laikrodZiy modelius, sprendZiant ivairias prak-
tines, su vaiky patirtimi susijusias uZduotis. UZduoties nesprendé 20,8% dalyvavusiy
olimpiadoje moksleiviy. Tai parodo, kad moksleiviy laiko matavimo Zinios néra sis-
temingos, mazal siejamos su praktine jy patirtimi, nors matematikos vadovéliuose yra
pakankamai daug uZduoCiy su laiko matavimo vienetais. 14 uzduoti, ,,Vasara Ziogas
kiekviena para praleido Sitaip: 1/2 paros miegojo, 1/6 — Soko, 1/12 — édé, o likusi
laika dainavo. Pavaizduokite diagramoje, kiek laiko per para Ziogas skyré kiekvienai
veiklai® teisingai atliko tie moksleiviai, kurie sugeba apskailiuoti skaiiaus dali, ir
moka duomenis pavaizduoti diagramoje. Teisingu sprendimy buvo tik 57,7 %. Uz-
duoties né nebandeé spresti 8,86% moksleiviy. Tai rodo, kad ketvirtokai dar neturi
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pakankamy vaizdiniy apie trupmeninius skaiCius, kad pats mokymasis vyko formaliai.
Trupmenos savoka susidaro palaipsniui, dalijant daiktus 1 lygias dalis. PaprasCiausiy
trupmenu veiksmai atlieckami ne pagal pateiktas taisykles (kaip tai daZznai daroma), o
remiantis samprotavimais, iSplaukianciais i§ vaizdaus trupmeniniy skaiiy supratimo.
Ivertinus mokyklose vykusiy matematikos olimpiady rezultatus, kiekvieno dalyvio
darbas buvo jvertintas ji mokiusio mokytojo atitinkamu pazymiu. Moksleiviu grupéje,
kuriy matematikos pasiekimy ivertinimas — 10 balu, geriausiai sekési spresti 5, 12
ir 14 uzduotis, 0 9, 8 ir 7 baly grupéje — 2, 12 ir 14 uzduotis. Visos Sios uzduotys
reikalauja pakankamai gery matematiniu Ziniu ir gebéjimo suprasti matematikos uz-
duoties teksta; sprendimas — tradicinis, nereikalauja kirybiSkumo. Moksleiviy grupéje,
kuriy matematikos pasiekimy ivertinimas yra 6 balai, geriausiai sekési spresti 2, 4, 5 ir
1 uzdavinius. Be to, 4 uzduoti geriausiai sekési spresti ir moksleiviams, kuriy matem-
atikos jvertinimas tik 5 balai. Siy grupiy moksleiviy sprendimai buvo originalus. Zin-
odami, kad didZiausia sandauga gaunama sudéliojus daugybos veiksma i§ didZiausiu
skaiCiy, moksleiviai rinko korteles su tokiais skaitmenimis, kad didZiausi bity abu
daugikliai: 986 x 75,976 x 85 ir kt. Zinoma, $ioje moksleiviy grupéje buvo nemazai
ir visai nepagristu sprendimy, pvz. 123 x 40. 13 uZduoti iSsprendé tik 24% mok-
sleiviy, 0 moksleiviy grupéje, kuriy matematikos pasiekimai ivertinti 7 balais, ja atliko
net 30,6% moksleiviy. Moksleiviai nerasé sprendimu, todél sunku juos analizuoti.
Tikriausiai, laika moksleiviai apskaiciavo pridédami po 20 minuciy. Visa tai i§ dalies
patvirtina hipoteze, kad gerai besimokantys moksleiviai remiasi taisyklémis, grieZtais
algoritmais, kartu labai pasitikédami savo jégomis, maZiau démesio skiria uZduotims,
kuriy sprendimai reikalauja pasitelkti kurybiSkuma, laikydami jas lengvomis. Silp-
niau taisykles mokantiems moksleiviams geriau sekési biitent kiirybiSkumo reikalau-
jancCios uzduotys. Detali uZduociy sprendimuy analizé parode¢, kad matematikos moky-
mas pradinése klasése vis dar labiau orientuotas i Ziniy nei i praktiniy igidZiy ugdyma.
Spresdami uzdavinius mokiniai nesugeba karybiSkai pritaikyti turimas Zinias netipis-
kose situacijose. Mokant matematikos pradinése klasése pagrindinis démesys turi biiti
skiriamas tvirtam tam tikry vaizdiniy, kuriy pagrindu véliau modeliuojamos Zinios,
gebéjimai ir igudzZiai, sudarymui.

SUMMARY
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The research has randomly selected 2581 from more than 5000 competition works by fourth formers
from Lithuania’s all cities and districts. The central and, probably, the most important aim and task of
such competitions includes development of primary formers’ interest in mathematics, development and
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better results in namely those problems, which required creativity.
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